

# UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égész évre . . . . . 18 korona  
 Negyedévre . . . . . 4 K 50 f.  
 Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
 Mayor József.

Felcélós szerkesztő:  
 Dr. Königstädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hétfő kivételével mindnap.  
 Telefonszám 190.

## Galiciában megelégnék a harci tevékenység.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, április 19

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Galiciában, a zborowi szakaszon élénkebb a harci tevékenység. Egyébként nincs jelenteni való.

Höfer altábornagy.  
 a vezérkar főnökének helyettese.

## Egy ponton sem valósult meg a francia hadvezetés reménye.

A franciák sem taktikai, sem stratégiai célt nem értek el. — A franciák véres veszteségei. Uj harcok a Champagneban.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, április 19.

A nyugati hadvezetés jelentései:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadserege: A flandriai és az Artois-arcvonalon a harci tevékenység esőben és viharban csak néhány szakaszon volt élénk.

A német trónörökös hadserege: A kezünkbe került parancsok mutatják, milyen messzire irányultak a folyó hó 16-án harcban vetett francia hadosztály támadásának céljai. Egy ponton sem valósult meg a francia hadvezetés reménye. A csapatok még megközelítéig sem érték el sehol a taktikai, még kevésbé a stratégiai célt. 17 ról 18-ra virradó éjjel Braynél sikerült a franciák egy helyi támadása. A nap folyamán az ellenségnek a Chemin des Dames magaslatain lévő arcvonal több pontján s különösen elkeseredéssel Craonnenél ismételt támadással véres veszteségeikkel megfuzultak. La vilte au Boisnál, amelynek erdei állásai ránk nézve alkalmatlanokká váltak, egy hátsó erődítési vonalban rendezkedtünk be. Brimontban az ellenség a franciaországban harcoló oroszokat hiábavaló veszteségeikkal rohamra küldte tübbe. A Champagneban tegnap délelőn Auberivetől északnyugatra új harcok fejlődtek, amelyek az éjszakán át is tartottak s ma reggel újabb erők harcbevetése mellett ismét erősödtek.

Albert württembergi herceg hadserege: Lényeges esemény nem történt.

KELETI HARCTÉR: Néhány meglehetősen nyugodtan telt nap után az oroszok tüzevékenysége különösen a Pripjet és a Dnjester között ismét megelégnék.

Macedon-arcvonal: A helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállás-mester.

## Uj forradalom Oroszországban az ideiglenes kormány ellen.

Köln, április 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Kölnische Zeitung-nak jelentik Stockholmból: Haparandából, a svéd-orosz határról érkezett magánjelentések szerint Pétervárott az ideiglenes kormány ellen újabb nagy zavargások törtek ki, amelyek állítólag nagyobbak, mint a márciusiak. Az utasokat Haparandában visszatartották, mert a vonatforgalom meg van zavarva. Az egész oroszországi posta négy nap óta elmaradt.

## Az ausztriai német nemzeti párti képviselő a királlyal.

A király ma este 6 órakor Laxenburgban külön kihallgatáson fogadta a négy nemzeti párti és négy keresztény szocialista párti képviselőből álló küldöttséget, amelyet Weisskirchner, Bécs város főpolgármestere vezetett.

Weisskirchner, az uralkodóhoz intézett beszédében az ausztriai német nép képviselőinek köszönetét tolmácsolta a királynak az engedélyeztet kihallgatásért, amelyen alkalom adódott az ausztriai német népnek, hogy feltétlen hűségét és áldozatkész odaadását újlag kifejezésre juttathassa.

A német nép beigazolta, hogy mily hatalmas erőlköjtésre képes s azt a reményét fejezi ki, hogy ebből az erőlköjtésből kialakul egy új helyzet, amelyen az új hatalmas Ausztria felépülhet. Minden erőnkkel azon voltunk, hogy az új rendszer megteremtésén közreműködjünk. Mindezt el fogunk követni, hogy a mielőbb egybehívandó parlament munkaképessége erős legyen. Nem ítéljük el azonban mely aggodalmunkat azírnt, hogy nélkülözhetetlen állami szükségességek, amelyek Ausztria érdekében értenek, kényszerítő körülmények folytán háttérbe szorultak.

Bizalommal és alázatossan fordulunk Felsőgedhez azaz a kéressel, hogy emlékezze meg államszükségleteink teljesítéséről és kerésünk kegyes fogadásával adja meg a lehetőségét, hogy a lakosság aggodalma eloszlatásáért. Ausztria népei remélik, hogy a ránk kényszerített küzdelem súlyos áldozatait létszerű béke fogja jutalmazni, amit halálával akarunk fogadni Felsőged kezéből azaz az ígérettel, hogy a német nép a következő évben törhetetlenül fog közreműködni Ausztria dicsőségére.

A király a következő év válsólt:

— Amikor Önöknek tisztelt uraim szívóbb köszönmö lojalis érzelmeik kifejezését, amelyekben új biztositékát látom az ausztriai német nép hűségének és ragaszkodását az uralkodóhoz iránt.

— Biztosítom Önöket, hogy politikai törekveik komolyságát, burgóságát teljes értékűk szerint elismerem. Halásan gondolkodom arra a példás áldozatkészre, amelyet az ausztriai németek tanusítanak, a harctéren tapasztalt hősiességre, az állam iránt való hűsre, arra az állhatatosságra, amelyel a

háboru nélkülözéseit viselték. Mindezek nem tűnnek el emlékezetemből. Teljes bizalmam az ausztriai németek iránt.

— Az a szándékom, hogy a Reichsrathot rövid időn belül összehívom. A parlamenti élet megkezdésének az évekig tartó szünet után e pillanatban rendkívüli jelentősége van. Az összes pártok belátásától azt várom, hogy tiszteletreméltó határozottsággal fognak sikra szállani az állam legfőbb érdekei és az állam szükségletéért.

— E tekintetben számítok az ausztriai németekre, akiknek mint az állami egység biztosítása támaszaik a viszonyok ama rendezésénél, amelyet a háboru folyamán egyengettünk és amelyet befejezése után következetesen kell keresztülvinni, nagy feladat jut.

— A kormány hajthatatlanul fog ragaszkodni kitűzött céljaihoz és bizalomteljesen számítok arra, hogy a parlamentben Ausztria összes népei képviselőinek egyetelmű együttműködése fog uralkodni, ezáltal megteremtjük Ausztria boldog jövőjének feltételeit.

— Biztos vagyok abban, hogy Önök erejüket a közös ügy szolgálatának fogják szentelni.

A király ezután hosszabb cerclet tartott, az összes megjelentek megszólításával tüneltette ki, majd a küldöttséget a legkegyelmesebben bocsájtotta el.

## Gróf Tisza István a király előtt.

Nem teljesedtek az ellenzék reményei.

Bécs, április 19.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

Gróf Tisza István miniszterelnök Badenben hosszabb kihallgatáson jelent meg a király előtt. A kihallgatás után a miniszterelnök gróf Clam-Martinic osztrák miniszterelnököt látogatta meg. Majd gróf Czernin Oitokar közös külügyminiszterrel folytatott tanácskozást. Éjjel gróf Tisza István visszautazott Budapestre.

Bécs, április 19.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

A Neues Wiener Tageblatt írja: A magyar ellenzéknek ama reményei, amelyeket gróf Tisza István mai kihallgatásához fűztek, nem teljesültek. Több ellenzék politikusa, aki Bécsben időzött, ma este visszautazott Budapestre.

## Gyorssegély- mozgalmunk gyűjtése 24672.56 K.

A segítségreszoruliak száma, ha jelentékenyen csökken is, még azért sokára nem apad el. Nem mulik el nap, hogy áldozatkész közönségünk jóvólívól néhány segítségreszorult szegényen ne segítenék. Az Ujvidéki Hírlap nagyszerű sikeri gyorssegélymozgalmát idestova befejezzük, mert a hatalmas jótékonyági hivatásra vállalkozott Emberbaráti Szövetség vette a kezébe akción folytatását és rendszeresítését. A befolyt összegeket az adakozók intencióinak megfelelőleg a szegények közt osztjuk ki, de mielőtt elértük kitűzött célunkat, hogy 25000 korona legyen a gyűjtésünk, az e célra befolyó összes adományokat az Emberbaráti Szövetség pénztárába fizetjük be.

A mai napon egy hatalmas összegű adomány jutott el hozzánk. Határendőrségünk kitűnő és érdemes kapitánya: Pamlényi Gábor rendőrtanácsos a belügyminiszter által az ujvidéki határendőrség részére kiutalt rekvirálási jutalekből 500 koronát adott át erre a legnemesebb emberbaráti célra. Pamlényi Gábor tanácsos jó szíve itt is megdöbbent és tanúságot tett arról, hogy jótékony és nemes érzésű férfiún, aki előtt hálásan hajlítjuk meg az elismerés zászlóját.

Rádics Szvetozárné, a Finne kávéház derek kávéosa 50 koronát gyűjtött, mellyel dícséretes és jó cselekedetet végzett. A gyűjtésben résztvettek: Rádics Szvetozár 22, Rádics Szvetozárné 10, Cecilia Benkovic 5, Prevaranj-pártie Rádics-Drozdik, Somorjai Jánosné 3—3, Nemes Jenő, Szabó Mancsi, N. N. 2—2, N. N. 1 korona.

A gyűjtő és adakozók fogadják igaz köszönetünket.

Dr. Balázs Ignác ügyvéd, az ujvidéki munkabiztosítói pénztár ügyésze Dimitrijevič Zsiván ismeretes ügyében megítélt 60 korona perkbőltséget a gyorssegély céljaira adományozta. A nemes jótékonyaság tiszteletet parancsol.

Radó Sándor műkereskedő tartatának beléptéidjövédelméből 67 koronát jutottat el hozzánk. Művészet és műpártoltság így áldoztak a jótékonyaság oltárán. A derek Radó Sándor minden hálnak érdemli meg.

Steiner Gyuláné immár harmadik adományával újabb 20 koronával gazdagította gyűjtésünket. A jótékony urasszony valóban követendő példát statualt.

10—10 koronát adtak: Komlós Béláné, Funták Gyuláné (özevgy Witz Ferencné bérmanya halála alkalmával koszorúmegváltás címén) és Jausz Róza.

A három urinó adományát a szegények nevében meghatva köszönjük. 960 koronát gyűjtött Löbl Irén, akinek gyűjtéséhez hozzájárultak: Kreiniker Béla, N. N., N. N., Blau Frigyes, Marur Odón, N. N., Pantusz Jenő 1—1 korona, N. N. 60, Jelenik Edit 50, Rózsika Margitka, Fischer Pál, Jusztusz Danne 40—40, Reich Mariska 30 fillér.

Nemes jótékonyaságunkat hálás megbecsüléssel fogadjuk.

Eddig kimutatott gyűjtésünk 23935.96 K  
Mai gyűjtésünk 736.60 K  
Gyűjtésünk összege 24672.56 K

## Ujabb 93 ezer tonna elsüllesztése.

Berlin, április 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti:

Április 13-tól 18-ig terjedő időben a visszatért tengeraltjárók jelentése szerint a csatornában, az Atlanti-óceánban és az Északi-tengeren újabban összesen 93 ezer tonnatartalmu ellenséges és semleges kereskedelmi hajót süllesztettünk el.

A tengeraltjárók eddigi kiegészítő jelentései szerint április 6-ika és 13-ika között a buvárhajósíkserehek közt voltak: egy 4700 tonnás felfegyverzett angol gőzös Jarakománnyal, a Hindosztán nevű 3700 tonnás angol gőzös Jarakománnyal, egy 6100 tonnás angol olcsajárató gőzös 6800 tonna olajrakománnyal, Siloia nevű angol shoner egyezsállományal, a Rickmers nevű volt német víztorlós 2500 tonna cukorrakománnyal (ennek a kapitányát is elfogtuk) egy 5000 tonnás felfegyverzett olcsajárató gőzös norvég lobogóval, egy felfegyverzett nagy gőzös, mely az Arabic típus-hoz tartozott.

## A francia áttörési csatával befejeződik a háború.

Lugano, április 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Stampa szerint a most folyó frontáttörési csata vége egyuttal a világháborúnak is a végét jelenti. Az összes népek-nél elhatárolódott a békeüggy s nem fog még egy téli háborút megengedni.

## 20 ezer korona jótékony célra. Az ujvidéki határendőrség adományával.

Az ujvidéki határszéli kapitányság azon állami intézmények közé tartozik, amelyek elismerten mintaszerűen működnek. Azok az eredmények, amelyeket a határendőrség felállítására óta a közrend és közbiztonság terén elért, a háború alatt hatalmasan megokosorozották. Az ujvidéki határendőrség személyzete Pamlényi Gábor tanácsos céltudatos és erélyes vezetésével a közrendeszet minden ágában dícséretet produkált. A határendőrség azonban a jótékonyaság gyakorlásából is bőven ki akarja venni részét.

A rekvirálások felülvizsgálásával, az elrejtett készletek felkutatásával tudvalavólag a belügyminiszter az egész Bácska és Temes megye területére az ujvidéki határendőrséget bízta meg. Az 1915. évből származó terményeknek és élelményeknek a határszéli kapitányság közegei által végzett felkutatása alkalmából a belügyminiszter a határendőrség tagjai részére ugyanevezett felkutatási jutaleket biztosított. Ebből a jutalekből, valamint az elkobozottak nyilvánított termények cnyótó-dének értékéből származó összegből a határendőrség személyezte 20000 koronát, vagyis a nyert jutaleknek tekintélyes részét jótékonycélra kívánta fordítani.

A határendőrség tagjai vezetők, Pamlényi tanácsos kezdeményezésére ily hatalmas összeget adtak össze ebből a pénzből, amelytől mind-egyikük derekasan megdolgozott, amelyet sárbán-igényben, végzett munkájukkal kiérdemelték. A határendőrségnek, fixfizetésű tagjainak ez a nemes gesztusa oly imponáló, annyira emberi érzésektől sugallt, hogy azoknak, akik biztosan sokkal kevesebb fáradsággal kerestek nagy pénzeket, követésre méltó példát fog szolgálni.

A 20 ezer koronás adományt a következőképen osztották fel:

10.000 koronát a budapesti Országos Hadségelyező Hivatal részére, 1500 koronát az erdélyi menekültek részére a belügyminisztérium útján, 1500 koronát a háború megvakult hőselnek felségelyezésére gróf Dessewffy Emilné kezéhez, 1500 koronát az ujvidéki Vöröskereszt Egyesület részére az általa alapított gyermek- és csecsemőotthon céljaira, 500 koronát az esetleges özvegyt és árvát gondozó hadsegélyező bizottság részére Simontits Elemér képviselőházi alelnök útján, 500 koronát a magyar katonaothonokat létesítő országos bizottság részére gróf Khuen-Héderváry Károly elnök kezéhez, 500 koronát a rokkant katonák segélyalapjára az országos hadigondozó hivatalnak gróf Klebelsberg Kunó államtitkár kezéhez, 500 koronát az ujvidéki kir. kath. főgimnázium részére alapítványi jutalmazás céljából a magyar történelemben legkiválóbb tanuló részére, 500 koronát a török Vörös Főhald részére, 500 koronát az Ujvidéki Hírlap Gyorssegélyalapja részére, 200 koronát az ujvidéki hősek sirját gondozó egyesületnek, 400 koronát az ujvidéki 6-os katonák szoboralapja javára, 300 koronát az Ujvidéki Tűzbetegogondozó Egyesületnek, 300 koronát az ujvidéki Emberbaráti Szövetségnek, 300 koronát a Magyar Kaszinó részére, 200 koronát az ujvidéki kath. körnek, 200 koronát az ujvidéki Önkéntes Tűzoltó Egyesület részére és 100 koronát a helybeli szemérmes szegények részére juttattak.

A határendőrség nagylelkű adományával a legszebb emléket állította magának Ujvidéken.

## St. Quentin feláldozzák.

Rotterdam, április 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Daily News jelenti Franciaországból. Az új angol zornalak az ellenség nehéz tücségének tíze alatt állnak. Az angolok folytatják lámadásukat St. Quentin ellen, ami magával hozza St. Quentin feláldozását.

## Ceiszberger Mária az Operában.

Egy bájos ujvidéki urileány, Ceiszberger altábornagy leánya: Ceiszberger Mária, a budapesti Zeneakadémia jeles eredménnyel végzett növendéke, akinek hangversenyeken és operai vizsgálóadásokon már jelentős sikerei voltak, tegnap az Operaházban mutatkozott be első ízben és a Hoffmann meséi Miklós szerepében az érdeklődés központjában. Ceiszberger Mária első operai fellépése a siker jegyében zajlott le és a fővárosi sajtó is egyöntetű elismeréssel és rokonszenvvel fogadta a bájos urileány debütjét, amelynek sikere bizonyosan örömmel fogja eltölteni az ujvidékieket, akik eddig is büszké örömmel nézték az izmos tehetségtű urileány művészetének fejlődését.

A fővárosi sajtóban a következő kritikákat olvassuk:

Budapesti Hírlap: A Hoffmann meséi ma esti előadásán Miklós szerepében a színház egyik fiatal új tagja: Ceiszberger Mária mutatkozott be, aki már zeneakadémiai növendék korában figyelmet keltett tehetségével. Hangja egyenletesen képzett, sőtőlészintű szoprán, amellyel igen gyígesen bánik. Megjelenése kellemes, játéka kifejező és öntudatos. A kisaszonny talantuma érdemessé teszi, hogy nagyobb szerepben léptessék föl. Az előadásban Sándor Erzs. Székelyhidny Ferenc és Dalnokt Viktor vettek részt.

A Pesti Napló: A szerdai Hoffmann meséi előadásban új Miklós mutatkozott be: Ceiszberger Mária, a színház ösztöndíjas tagja. A Zeneakadémia operaiskolájában nevelték és emlelkűnk Carmenjét, amelyet a vizsgálati előadáson produkált. Kellemes megjelenésű, szemrevélt Miklós volt. A szerep színészi részében közvetlenségével és természetes mozgásával rokonszenvet ébresztett. A hangja nem nagy terjedelmű, de melegséget benne. Az énekelni biztosságot később talán majd meg fogja szokni. A kétségtelenül fejlődésképes ifjú énekesnőt jöndulattal fogadta a színház közönsége.

A Pester Lloyd: Hoffmann meséinek Miklós szerepét ez alkalommal Ceiszberger Mária urileány énekelte első ízben. Természetes játéktehetsége és kellemes színpadi megjelenése előnyösen érvényesülhettek.

A Neues Pester Journal: Hoffmann meséi mai előadásán Miklós úriány szerepét Ceiszberger Mária utléány énekelte első ízben. A fiatal kezdő kellemes hangja, meggyerő megjelenése és határozott színpadi otthonossága diadallt arattak a látható elfoglaltságn és barátságos sikert biztosítottak számára.

## Francia szocialisták a stockholmi kongresszuson

Gent, apr. 19.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisi lapok jelentései szerint a francia szocialisták késebbsége képviselőket küldött Stockholmba a szocialisták nemzetközi kongresszusára.

## Szervezkednek a városok.

Bárczy István, Budapest székes-főváros polgármesterének kezdeményezésére a Magyar Városok Országos Kongresszusa május 18-án teljes ülésre gyűlt össze. A teljes ülésen, amelyen Ujvidék is képviselteti magát, megállapítják a városi polgárság szervezkedésének módját. Bárczy István ugyanis a magyar városok fejlesztésére széleskörű programot állított fel, amelynek megvalósításához erős társadalmi szervezkedés szükséges. A városi körököt és egyesületeket tömöríteni fogják és a Polgári Szervezetek Központi Bizottsága címen egy központi szervezet alakítanak, amely a városi polgárság egyetemes érdekeit való harcot irányítani fogja.

Az újjalakulás égiszében meginduló munkánk programját Bárczy István így jelöli meg:

"A magyar városokat a tulságos állami gyámokdás alól fel kell szabadítani, pénzügyi tekintetben önállóságukat fokozni, teherviselésüket növelni, a városi élet, közgazdaság és ipar fejlesztése.

Meg kell oldani a problémát, hogy a városok lakossága részére hogyan biztosítsanak első életmet és lakást. A városokat több jog illeti meg az országos politikában is biztosítani kell a nép uralmát, a gyors és egyszerű közigazgatást, jól fizetett és áhhoz érő tisztviselőket. Követelik, hogy az állam minden tőren több beruházást eszközöljön. Végül a városok az állam részéről intézkedéseket és lehetőségeket követelnek arra nézve, hogy több ember szülessen, több megmaradjon, a megmaradottak pedig jóléti és boldogságban élhessenek, a munkájuk után élők tisztességgel fizetéseinek biztosítását, a munkanélküli levétől és a munkaképtelenekről való gondoskodást, egyszerűen komoly, erőteljes szociális politikát."

Ezekkel a pontokkal a Városok Kongresszusának állandó választmányja szombati ülésében fog foglalkozni.

## Amerikai kölcsön Oroszországnak.

Rotterdam, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Washingtonból jelentik: Hír szerint az amerikai kormány döntött szóra vár, hogy Oroszországnak mennyi pénzre van szüksége és a legnagyobb készséggel fogják a kölcsönt kiutalni, hogy az új kormány megszilárdítsa helyzetét és hogy Oroszországnak a Németország elleni ellentálló képességét emeljék. Eddig Oroszország még nem fordult kölcsönért Amerikához. De az amerikai kormány felbatalmazást kapott, hogy az antant államoknak legyen pénzügyileg segítségére és így Oroszország jelentékeny összegű amerikai kölcsönre számíthat.

## Gallicia új főkomáromyója

Stockholm, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétvári híradások szerint Gallicia új főkomáromyója Dolgorucki herceget, az ismert liberális politikust szemelték ki.

## Bajok a tejrendelet körül

Tegnap jelent meg a kormány rendelete, amelyel a tej árát országosan maximálják. A rendelet szerint Ujvidéken 62 fillér követhető egy liter tejt, ha a tejet tejkereskedőktől vásárolják és 58 fillér, ha a termelő a tejet a fogyasztó házához szállítja. Hála istennek a kormány végre véget vetett a tejfel folytatott uszoriának, most már van tejrendelet, amely emberségesen szabályozza az árakat. Kérdés azonban, hogy lesz-e tej, hogy mint minden maximálással, úgy most vajjon nem tűnik-e el a tej is a piacról?

Ujvidéken most 80 fillérrel alul még vizezett tej sem kapható. Szinte bizonyosra vehető, hogy a maximális ár nem konvenál a termelőknek. Már amikor szó volt arról, hogy maximálják a tej árát, a város felterjesztést intézett, hogy tekintettel a drága takamánnyra Ujvidéken 70 fillérben állapítsák meg a tej legmagasabb árát. A maximális 62 filléres árak most csak úgy lehet érvényt szerezni, ha a rendeletet a községben is szigorúan végrehajlják. Ha a községben is ellenőrzik, hogy a tejkereskedők 50 fillérrel ne fizessék a tejet, úgy lehet arra számítani, hogy az a tejmennyiség, amelyre az ujvidéki fogyasztóknak szüksége van, ezental is bejön a városba. Sajnos azonban nem lehet remélni, hogy a falusi termelőket a maximális árak respektálására lehessen kényszeríteni. A vajnak már előzőleg megállapították a maximális árát és az ujvidéki kofák minden telkismertétfurdalás nélkül a hatósági ár kétszeresén alul nem állnak szóba a vevőkkel. Megtörtént az is, hogy 24 koronát fizettek egy kiló vajért.

Még egy mód van, hogy a tehen-tej maximálása körül aggódalmak eloszorjanak. A rendelet ugyanis feljogosítja az Országos Közelelmzési Hivatal elnökeit, hogy egyes helyeken a megállapított áraknál magasabbat léptessen életbe. A város meg fogja kísérelni, talán Ujvidékel báró Kúthy Lajos gyako-rolni fogja ezt a jogát és felemeli a tej árát, hogy a termelők is keresessenek, de a fogyasztók a mai árnál előnyösebben jussanak a tejhez.

## Német esti jelentés.

Berlin, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenté: Arrastól délkeletre élnék tüzérség. A Craonne mindkét oldalán erős tüzérségi harc. Az Aisne-Marne-csatorna mentén francia támadások, amelyeknek leghevesebbje, amely Brimont ellen irányult, már megkúsult. A Champagneban ellentámadásunk az ellenségnek Auberive-től északnyugatra szerzett területnyereségét kiegyenlítette.

## Terjed az új forradalom

Stockholm, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Kleban és Odeszában nagy lázadás tört ki, úgy hogy katonaságnak kellett közbe lépni. Brusselben szidőellenes tüntetések voltak.

## Vasuti szentoltvajok a bíróság előtt.

Az ujvidéki pályaudvaron a fél folyamán elkövetelt számtalan vasuti szentoltvajlás egyik esetével foglalkozott ma a törvénszék.

A múlt év október 12-én történt, hogy Karaba Bertalan ma. előfűtő és Horváth Antal fűtőházi munkás a kezelésükre bízott mozdonytal két szénnel megrakott vasuti kocsi a rendezőpályaudvarról a sertészialáló telep iparvágányára vittek azon célból, hogy azt jogtalanul elzavadjonítsák. A két vasutas a vizsgálat folyamán beismerő vallomást tettek. Időközben Horváth Antal bevonult s így ma csak Karaba jelent meg a törvénszék előtt. A vádlott szorult anyagi helyzetét hozta fel védelmére. Beismerő vallomását fenntartotta. A tanúként kihallgatott Barna Domonkos forgalmi tiszt és Rukavina József kocsirendező igazolták a szénlopást.

A törvénszék Karaba Bertalan lopás büntetését 3 havi foga házra ítélte, Horváth Antallal szemben pedig az eljárást felfüggesztette, míg a katonaságtól hazajön. A vádlott a büntetés enyhítéséért, az ügyész pedig súlyosbításért felebbezett.

## 17000 foglyot jelentenek a franciák.

Genf, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A francia vezérkar apr. 18-án éjjel 11 órakor a következő jelentést adta ki:

St.-Quentinből délre a németek élénk tüzérségi tüzeles után megintádták állásainkat. A támadást visszavertük. Később egy hevesebb támadással sikerült néhány előretolt árunkba behatolniuk. Rögtöni ellentámadással visszavetjük ezen árok-részeket, a megszállt legénységét ledűltük vagy foglyul ejtettük. Solissos és Anvertine között, vadra a rossz időnek folytatott vállalkozásunkat és az ellenség egy kilométernyire északra visszavetítettük. Egy erőt elfoglaltunk és egyedül itt 1300 foglyot ejtettünk és 180 gépfegyvert — amelyet az erdő védelmére használtak — zsákmányoltunk. A 14 ke óta elfogott németek száma meghaladja a 15 ezret. A Champagneban elfoglaltunk több ellenséges támaszpontot, 20 ágyú és 500 foglyot került a kezünkre. A csata kezdete óta a sebesülteket foglyok száma meghaladja a 17 ezret. Eddig 75 zsákmányt úgynt szállítottak be.

## A franciák municiópazarlása.

Zürich, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A párisi lapok írják, hogy a franciák eddigi offenzívájukban már több municiót használtak fel, mint a Somme-i csatában. A municiónak kétharmad részét amerikai eredetű. Clemenceau aggodalmának az kitejezését, hogy a buvár hajó harc miatt a munició pótlása nagy nehézségekbe fog ütközni.

## A német császár a hatodik hadikölcsönről.

Berlin, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenté: A német császár Rödern gróf birodalmi kincstári államtitkárhoz a következő táviratot intézte:

A hatodik hadikölcsönjegyzés lényes eredményéről szóló jelentése nagy mértékben megörvendeztetett. Fogadja legmelegebb jókívánataimat e hatalmas sikerhez, mely az egész világ előtt újabb erőteljes bizonyítékát a német nép hatalmas győzelmi akaratának és rendületlen bizalmának a haza jövője iránt.

Szivemből köszönnöm mindazoknak, akik önkéntes segítségjével és örömeikkel feladatkészégükkel hozzájárultak a birodalmi pénzügyek biztosításához, különösen a birodalmi banknak, a sajtónak és a német népnek hűségese közreműködését a jelen munkánál.

Vilmos.

## Pétervárott letartóztatják a békeelleneseket.

Genf, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Párisi lapok jelentése szerint Pétervárott a munkások tanácsa békeellenes propaganda miatt 250 embert tartóztatott le.

## 40 millió dollár előleg a francia városok újjáépítésére.

Frankfurt, április 19. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Newyorkból jelentik: Cenedy newyorki bankár 40 millió előleg-et utalt ki a francia városok, éisősorban Verdun újjáépítésére.

## Magyar ország

határain túl is eljutott már e pártalan és a név. Tisztelettel állanokban ép úgy ismerik is fogyasztók, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert a kizsárolt megalozta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerencsétlenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## ország

határain túl is eljutott már e pártalan és a név. Tisztelettel állanokban ép úgy ismerik is fogyasztók, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert a kizsárolt megalozta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerencsétlenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

meg készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen nagy mennyiségű, akkora kedveltségre teszre szert, s amelyre nélkülözhetetlenül valék. Ha tulaján e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a künslátás léte írta ezt a csodálatos sikert.

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajnál a Diana sóborsoscsalozhoz folyamodott segítségért, a biztos hatás hatászerben költőien megajlalta a mit keresett, s azort után kevésbé is állandóan ragaszkodott hozzá, kifejezve, hogy a mig csak)

## lesz

a világon Diana sóborsoscs, házból ki nem hagyja fogyni.

Ára 1-30 fillér. Kapható mindenütt.

Főelárúsióhely: **GA**

**DIANA kereskedelmi r-t**

Budapest, V., Nádor-utca G.

# HIREK

\*\*\*\*

A háboru ezredik napja. 1000 napja járja már a haláltánc s láradtan vonsozlogva tépett testét a világ a siralom útjain végzte legforróbb küzdelmeide. Az ezredik napját járja ma a háboru s sorvasztja a türelmet, egymást biztatgatják a fáradt seregek és azzal a gondolattal járják Golgothájuk legborzalmasabb útját, hogy az út végén van a cél: a béke. És e helyett újra meginduló ágyüzengés harangszava költi fel a legnehezebb napok most virradó hajnalán, vérben és szenvedésben kél és áldoz nyugvóra a nap, amelynek szelíd melengelő fénye e sok megpróbáltatás után nem sokára már fel fog derülni. A békehírek pillanatalni hűsítőket a sebek sajtására, meleg simogatása a fáradt lelkék tépő fájdalomait. Még nem jött el a csendes szemlélődés órája, még nem merenghetünk el a fájdalom romokban, de a képzelet perspektíváján már bontakoznak hatalmas srányjaiban a jövő silhouettjei.

Járást érkeztet a szolgabíró-ságnál. Az ujvidéki járás jegyzői kara csütörtökön délután *Kuluncsics* Viktor főszolgabíró elnöklete alatt értekezetre gyűlt össze, amelyen a felemtettek felülvizsgálatánál következő egyöntetű eljárást beszéltek meg.

A Solymosi képklállítás akvarelljei. Művészi szennáció erejével fog hatni az a hír, melyet a Solymosi klállítás tulajdonosa közül, hogy *Neogrady* Antal, a jeles akvarellista, a Képzőművészeti Főiskola tanára, a tegnapi póslátat egy 25 darabból álló elsőrangú akvarellklállítását küldött Ujvidékre a Solymosi klállítás címére. A képzőművészet, illetve a grafika barátai körében örömet fog kelteni, hogy a poétikus, kedves témájú, világos, derűs tonusú, melegszerű akvarellek darabja 50, illetve 75 koronáért szerezhető meg.

Vasúti karambol 31 halottal. Münchenből távirtozzák: München közelében Neunhofen állomáson súlyos vasúti szerencsétlenség történt, amelyről a bajor vasutak igazgatósága a következő jelentést adta ki: Neunhofen állomáson tegnap este 10 órakor az Augsburgból Münchenbe induló gyorsvonat összeütközött egy Münchenből jövő vegyesvonattal. A vegyesvonat négy kocsjia összetört, egy másik kocsjia felborult. A gyorsvonat podgyászokcsija egy személykocsija szaladt, a következő személykocsija kislított. 31 utas, köztük 16 katona, rögton meghalt. 41-en megszebesültek. Többen súlyosan. Az összeütközéskor nagy hóvihár volt.

Eljegyzés. *Milosev* Kuzman csurogi földbirtokos bájos leányát, Vukicát eljegyezte *Ajvaz* Milos oki. műkertész, szabályai főkéntész.

A zsidó katonák rituális el-látása. Bécsből jelentik: A had-ügyminiszter rendeletet adott ki, hogy a szigorúan vallásos zsidó katonák, ahol lehetséges, a rituális szabályok szerint élmeznek. Ahol az nehézségekbe ütkö-zik, ott a zsidó tábortól lelkészek

oszlássák el a katonák vallásos aggodalmait.

**Kétszeres istenáldás.** *Kardos* Katalin, az Alkotmány-utca 76. szám alatt lakó szegény asszony ikreket hozott a világra. A minden támasz nélküli álló anyának az Emberbarát Szövetség egy liter tejet és egy mázsa fát küldött. Az *Ujvidéki Hirlap* Gyorssegélyalap-jából 50 koronát juttattunk a nélkülöző anyának, akinek a két újszülöttön kívül még két kicsi gyermeke van.

**Hirtelen halál.** *Dobozi* Ignácné szül. *Kovágv* Viktória temerini lakos csütörtökön délelőti gyomorfekély következtében hirtelen meghalt. A megejtett vizsgálat szerint bűncselekmény esete nem forog fenn.

**Homunkulus az Apollóban.** A híressé vált Homunkulus-sorozat, amelyben *Olaf* Föns aratólt világ-sikert, legérdekesebb része kerül ma bemutatásra az Apollóban. Homunkulus szerelmi tragédiája perreg le a művészi filmen, melynek ujvidéki premierjét a legnagyobb érdeklődés előzi meg.

\*\*\*\*\*

## Ledőlnak a korlátok Oroszországban.

Kopenhága, április 19.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Orosz jelentések közlik, hogy az ideiglenes kormány e hó 7-én tartott minisztertanácsán *Kezenszki* igazságügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be, amely az összes jogkorlátozásokat a zsidókra és más idegenekre el-törli.

**A franciák 600 ezer emberrel kísérelték meg az áttörést.**

Zürich, április 19.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A legjobban értesült körök szerint a Champagnében a franciák 600 ezer emberrel kísérelték meg az áttörést, amely teljesen meg-híusultnak tekinthető.

Kiadóhatalmunk: Ujvidéki Hirlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Külföldi díjak:** 10 évig 1 korona. Minden további azó 10 fillér. Vaastagabb beárási szedett azó 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetőkre és jelölés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

**Jókarban levő finom szalagarnitúra** és több butor elkötözés miatt eladó. Erzsébetvár 8. Kosmetikai intézetben.

**Ujvidéki keres a város központjában** egy butorozott utcai szobát hosszú időre. Cim a kiadóban.

**Olcsón eladó ebédülő divány, bór-székék függönyök, 2 íróasztal, 1 könyvszekrény:** Buzatér 7. l. emelet.

**L**evélbelyeggyűjtők nagy választékot leszállított áron kaphatnak sorozatban és egyesben, fogazatkulcsot és cserfeuztetet Fehérvári Klára Kiszácsi-Vörösmarthy-utca sarkán Falthalmom nögött.

**Zsarnok.** Szívóbil sajnálom. Talán pólóható még? Tájékoztalan vagyok tervet illetőleg. Félek, reményeim nem teljesülnek oly mértékben, mint akarnám. Okossága most vizsgálják le. Feletem tetszés szerint rendelkezhet. Alkalmat adok zsarnokoskodásra, de nekem is szabadon. Nagyon Magáé.

**Egy gyakorlott gépkezelő állandó alkalmazást talál.** Háfner malom.

**Grand Hotelben hónapos szobakölcsök** árban kaphatók.

**Tehénfejéshez is értő család,** lehet-őleg hadiózvegy vagy beárávonult gyermekeken felesége éves állást kaphat faltali jegyzőnél, fizetés teljes ellátás és havonta 50 korona. Jó bá-násmód. Cim a kiadóhivatalban.

**4 és 8 éves fiatal ördöke** adnám. Cim a kiadóban.

**Emeletes ház a belvárosban,** leg-elenkebb utcában eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Irodai kifizető fiut 13-14 éveset** keresünk *Wolf* és *Troszler* Duna-utca 6.

**K**ifizető fiuk azonnal felvételnak az Ujvidéki Hirlapnál.

**I**rógép műszerész olcsón vállal összes gyártmányú irógépek szakszerviz-játását, továbbá rozsz hasznavehetetlen irógépeket hiányzó részekkel is meg-veszek. Cim a kiadóban.

## Korzo-Mozi

április 20., 21. és 22-én  
Péntek szombat vasárnap

## Tövises út

Egy orvos regénye 4 felv.

Főszereplők:

**LIANE NAID és FRITZ FEHÉR**

Jón! Hétfőn és kedden Jón!  
*Arnold Korff* és *Hanni Weiss*  
a főszerepben.

**Az élet királya**  
Nagyvárosi korraj 4 felv.

## Magyar osztrák és bosz-nia-hercegovinai vasút-igazgatóságok.

(A magyar osztrák és bosznia-hercegovinai vasutakon érvényes va-suti árudíjszabás I rész. B) szakaszához a IV. pótlék életbe léptetése.)

1917. évi május hó 1-től kezdődő érvényesség a magyar, osztrák és bosznia-hercegovinai vasutakon érvényes vasuti árudíjszabás I rész B) szakaszához a IV. pótlék lép életbe.

E pótlék a fődíjszabás módosítá-sát, kiegészítését és helyesbítését tar-talmazza.

E pótlék a magyar vasutak díjsza-básokat elárutító központi irodájában (Budapest, V. Akadémia u. 3. sz.) továbbá az állomások közvetítése útján darabonként 1 kor. 50 f-ért lesz meg-szerkezhető.

Budapest, 1917. április hó 11-én.

A magy. kir. államvasutak igaz-gatósága, a részes vasutak nevében is.

**Sipos** Lajos, az Elite-ká-véház híres cigányprimása minden vasárnap és ünnepnap délután

## KAMENICÁN

a **Riparia** vendéglőben teljes zenekarával muzsikál.

Tisztelettel

**KAISER JÓZSEF**  
vendéglős.

## APOLLO

április 20., 21. és 22-én  
Péntek szombat vasárnap

## Homunculus

szerelemi tragédiája.

A sorozat III-ik része 4 felvonásban.

A FŐSZEREPBEN:

**OLAF FÖNS**

## Eladó jó forgalmu

régii ujvidéki papir-és könyvkereskedés,

miután a tulajdonos vissza akar vonulni.

Cim: a kiadóban.

## ELADÓ HÁZAK ÉS ÜZLETEK:

Ujvidéken főutcákban két ház nagyon jól bevezetett régi üzletekkel együtt. Értéke 250000 illetve 100000 korona.

Vevők forduljanak

## FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)  
Telefon: 297. Sürgőnycim: Forgalom.

Szóbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk

## 20% engedmény a napi árakból.

Jelenik Vilmos helybeli cég női, férfi és gyermekruha raktárát megvettem és abban a helyzetben vagyok, hogy a napi árakból 20% engedményben részesíthetem a t. vevő közönséget.

Tisztelettel

**BÁDER R.**